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Тема: «Применение игровых приемов работы на уроках сольфеджио в 1 

классе» 

Тип урока: комбинированный 

Форма обучения: групповой урок 

Продолжительность урока 40 минут. 

Цель урока:  Активизация процесса обучения с помощью применения игровых 

приемов работы и мультимедиа на уроке.  

 Задачи урока. 

Образовательные:  

 Показать практические возможности игровых форм и приемов обучения на 

уроках сольфеджио: сделать процесс познания увлекательным и 

интересным, поддержать интерес к учебной деятельности, активизировать 

психические процессы. 

 Закрепить пройденный теоретический материал. Работа в тональности D-

dur.  Формирование ладового чувства через разные формы работы 

(интонационные упражнения, сольфеджирование, музыкальный диктант 

(устный)). Выработка навыка точного интонирования и дирижирования в 

размере 2/4. Работа над метроритмом в размере 4/4.  

Развивающие: 

Способствовать развитию творческого потенциала ученика через игровую 

ситуацию, сочинение мелодии на заданный текст.  Развивать музыкальную 

память и мышление. Развивать слуховое внимание, слуховой контроль, 

обеспечивающий правильность выполнения  заданий.  

Воспитательные: 

Воспитывать любовь и интерес к занятиям, инициативу, волю, трудолюбие.  

Воспитывать коммуникативную культуры поведения и общения, осмысленное 

отношение к музыке. 

Методы обучения:  

1.Словесный: объяснение, беседа, пояснения, указания, уточнения, опрос. 

2.Наглядный: показ педагога, раздаточный материал, демонстрационный 

материал (мультимедиа),  ручные знаки.   

3.Практический: интонационные упражнения,  сольфеджирование,  устный 

мелодический диктант, ритмическое уражнение, повторение теоретических 

терминов и понятий, сочинение. 

Образовательные технологии: игровая технология (использование на уроке 

музыкально-дидактических игр), здоровье-сберегающая (периодическая 

смена деятельности: ученики работают за столами, отвечают у доски, поют, 

работают с раздаточным материалом, играют на фортепиано), мультимедиа 

технология ( ритмическое упражнение, пример для сольфеджирования) 

Интеграция с другими предметами: уроки специальности, хора, слушания 

музыки. 

Оборудование: фортепиано, столы, стулья, две доски,  компьютер, колонки, 

проектор,  учебные принадлежности. Раздаточный материал - вырезанная из 
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картона ромашка, на лепестках которой написаны музыкальные термины. 

Разрезные карточки с музыкальными знаками. 

 

Основные понятия и термины урока: лад, гамма, тоника,  ступени, знаки 

альтерации (диез, бемоль, бекар), размер такта, пауза, ритм, интервалы. 

План урока 
I.Организационный момент: 

1) Вступительное слово преподавателя. Эмоциональный настрой. (1 мин.) 

2) Сообщение цели и хода работы на уроке. (1 мин.) 

II. Основная часть урока: 

1. Игра «Музыкальная ромашка» (5 мин.) 

2. Интонационные упражнения (5 мин.) 

 Песенка о мажорном и минорном звукорядах. Гаммы D-dur и d-moll. 

 Пение гаммы D-dur в разных ритмах с дирижированием в размере 2/4 

 Игра «Эхо», песенка «Опорные и не опорные ступени», пение 

разрешения и опевания. 

3. Устный мелодический диктант (5 мин.) 

4. Сольфеджирование. (В. Кирюшин упр№1) (7 мин.) 

5. Ритмичесое упражнение в размере 4/4(мультимедиа) 

6. Творческая работа 

 Игра «Маленькие композиторы» (7 мин) 

III.Подведение итогов, самооценка. (2 мин.) 

IV.Домашнее задание. (1 мин.) 

Ход урока 
I.Организационный момент:  

1. Вступительное слово преподавателя. Эмоциональный настрой. 

2. Сообщение цели и хода работы на уроке. 

II.Основная часть урока. 

1. Теоретическая часть 

 Закрепление знаний пройденного теоретического материала. 

Игра «Музыкальная ромашка». Цель игры - соотнести музыкальные знаки с 

соответствующими терминами и   понятиями. Правило игры: по команде 

нужно быстро разложить музыкальные  знаки на «лепестки ромашки» с 

соответствующими терминами.  

III Практическая часть урока 

1.Вокально-интонационные упражнения 

 Работа с гаммой. Пение песенки «Мажорный и минорный звукоряд». 

Гаммы D-dur и d-moll. 

 Пение гаммы D-dur в разных ритмах с дирижированием в размере 2/4.   

 Игра «Эхо». Цель игры –  развить ощущения устойчивости тоники. 

Правило игры:  педагог поет и показывает ручными знаками ступени  

тонического трезвучия в различных ритмических сочетаниях. Ребятам 

необходимо запоминать каждый вариант исполнения и точно без 

интонационных и ритмических ошибок его воспроизвести.  
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 Пение неустойчивых ступеней с их разрешением, опевание. Пение 

песенки «Устойчивый и неустойчивый звук». 

 

2. Устный мелодический диктант в форме игры «Угадай мелодию». Цель игры 

– после 1-2 проигрываний запомнить  небольшую мелодическую фразу, 

воспроизвести ее на нейтральный слог, а затем спеть с названием звуков. 

Развивать умение различать типы мелодического движения: поступенные 

ходы вверх и вниз, опевание, повторение на одном звуке, движение по звукам 

тонического трезвучия, скачки вверх и вниз. Объем фраз 2-4 такта. 

 

3. Сольфеджирование домашнего упражнения. 

В.В. Кирюшин. «Интонационно-слуховые упражнения для развития 

абсолютного звуковысотного музыкального слуха, мышления и памяти», 

учебное пособие,  упр. № 1. 

 Сольмизация упражнения в умеренном темпе с тактированием в размере 

2/4 с гармонической поддержкой. Гармония,  помогает осознанию 

ладовых связей и способствует уточнению интонации. 

 Пение по цепочке а cappella. Смену групп проводить по фразам, не 

нарушая формы мелодии. Этот прием работы активизирует работу 

класса, собирает внимание детей. При пении a capella внутренний слух 

функционирует наиболее активно, а интонирование наиболее полно 

выявляет ладоинтонационное и метроритмическое строение мелодии. 

 Пение упражнения под фонограмму в быстром темпе. Использование 

мультимедиа. 

При сольфеджировании следует добиваться чистого, стройного, 

выразительного пения, следить за правильным звукоизвлечением, дыханием, 

фразировкой. 

 

4. Ритмическое упражнение. 

Проработка размера 4/4. Простукивание ритмического рисунка музыкального 

видео-упражнения со счетом в быстром темпе.  

 

5. Творческая работа.  Игра «Маленькие композиторы». Цель – сочинить 

окончание мелодической фразы на заданный текст, довести мелодию до 

тоники. Играть на инструменте с пением: «Если хочешь поиграть, приготовься 

сочинять» 

 

III. Подведение итогов, самооценка. 

Ученикам предлагается закончить фразы: «Сегодня на уроке мы научились...», 

«Сегодня на уроке у меня были трудности с …», «Самым полезным для меня 

было…», «Сегодня на уроке мне понравилось…».  Дети показывают карточки 

цвет которых соответствует их настроению: зеленый – доволен собой, 

красный – не доволен собой, желтый не очень доволен собой.  
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IV. Домашнее задание. 

Записать в тетраде сочинененную мелодию. 
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